

市北区初中实验校教育集团成立

三校合力优化资源共享 激发优质教育“聚变效应”

早报12月1日讯 为进一步深化基础教育综合改革,创新办学模式,扩大市北区基础教育均衡化、优质化发展成果,打造中西部优质教育新高地,12月1日,由青岛第二实验初级中学、青岛第四实验初级中学、青岛市市北区实验初级中学3所学校组成的青岛市市北区初中实验校教育集团正式成立。

将推动教师流动

组建市北区初中实验校教育集团,集团内成员校保持学校法人、经费运行、隶属关系不变,集团运行周期为三年。成立教育集团理事会,以青岛第二实验初级中学为集团核心校,核心校校长任集团理事长,成员校校长为副理事长,3所学校轮流选派一名副校长任理事会秘书长。

青岛第二实验初级中学校长战志蛟代表教育集团发言,他表示将优化

资源共享,适时召开有关集团办学会议,重点解决集团办学的疑难问题。对集团校的教育资源进行优化组合,实行师资、管理、课程、文化、活动等方面优势互补,形成资源共享的集团优势,最大限度地发挥集团内各学校的最佳办学效益。为强化联合教研,以学科建设、课程开发为纽带组建一支集团“领航教师”队伍,建立优秀教师引领下的集团教学研训一体化制度,发挥“领航教师”在集团内的辐射引领作用,促进教师队伍专业水平的整体提升。为推动教师流动,集团成员校之间可结合区域内交流政策,根据教学实际需要,商定学校之间教师的调配交流使用方案。按照“总量不变、结构合理、促进均衡、盘活优化”的原则,根据各成员校的实际情况采用点对点交流、结构补缺、跨校执教等方式,建立积极有效的集团内教师交流和领导交流模式。为促进多元特色发展,注重考虑各学校

的实际情况,充分尊重成员校的文化特色,使成员校既有集团共同的主体色调,又有个性化的亮点,努力形成“一校一品”。为提升办学质量,集团成员校实行基本同步的教育教学管理模式,在教学计划制定、教学常规管理、教研活动开展、教学质量评价等方面协调一致,同步推进。

高点定位做亮品牌

市北区教育体育局党组书记、局长罗东对市北区初中实验校教育集团提出三点要求:一是高点定位,做亮品牌。三所实验校要以更高站位凝聚思想共识、汇聚智慧力量,把“共建共生、争创一流”作为实验校教育集团的奋斗目标,把“教育集团化、集团名校化、名校品质化”作为实验校教育集团的发展路径,科学制定集团办学的行动方案,细化工作措施,增强实验校集团化办学紧迫感、责任感

和使命感,满足人民群众对优质教育的迫切需要。

二是共享互通、加快融合。市北区初中实验校教育集团要坚持一体化共同发展,注重推动集团内学校的深度融合、紧密共享。在尊重各学校办学传统和特色基础上,以教育发展需求和工作有效性为导向,推动学校间优势互补和发展互促,实现集团内各学校多样特色的协同发展。

三是以人为本,放大效应。要始终将办人民满意的教育作为目标追求,以集团化办学推动义务教育优质均衡发展,探索多种路径与策略,让学生获得发展,让教师获得成长,让家长获得改革红利,不断提高人民群众对教育的获得感和幸福感。

青岛市市北区初中实验校教育集团的成立,代表着市北区集团化办学迈入新阶段,3所学校将继续秉承“立德树人”的教育理念,坚持以学生为中心,为学生的全面发展提供更加广阔的舞台。

(观海新闻/青岛早报记者 杨健)

让孩子在“家门口”上好学

崂山区5所学校明年全部投入使用 埠东片区配套初中项目启动



浮山九年一贯制学校规划图。崂山区教育体育局供图

早报12月1日讯 近期,崂山区学校项目建设又有了新进展:浮山九年一贯制学校、车宋安置区配套小学、中国海洋大学附属学校(小学部)、张村河配套初中、实验学校小学部扩建等项目进展顺利,这5所学校明年全部投入使用。埠东片区配套初中名称正式确定为“青岛市崂山区第一中学”,本月将最终确定设计方案。午山配套初中、中北崂配套小学、洪园片区配套学校也正在按计划有序推进。

今年,崂山区小学一年级入学人数达到7300余人,比2022年增加1900多人。为确保每个符合条件的适龄儿童都能有学上、上好学,崂山区聚焦基础教育优质资源倍增,实施“九大攻坚行动”,其中学位攻坚行动是重要举措之一。崂山区出台实施《崂山区学位

攻坚三年行动方案》,在2022—2024年,全区将新建改扩建中小学9所,新增义务教育学位1.3万余个。

2022年,崂山区启用了山东头学校、海尔路学校、金融区实验小学3所新建校,分别与青岛市实验初中、青岛二中、青岛大学开展合作办学,实现了新建校高位发展。2023年,崂山区又建成启用了中国海洋大学附属实验学校(初中部),新增学位1200个,引进北京师范大学和中国海洋大学两所“双一流”的高校资源,高标准、高起点打造新建学校。

今年,崂山区结合城市更新和城市建设三年行动计划,把开工建设浮山九年一贯制学校、车宋安置区配套小学、中国海洋大学附属学校(小学部)、张村河配套初中、实验学校小学部扩建等5所中小学项目列为区办

实事,目前这些项目进展顺利,其中3所学校已经实现主体封顶,其余2所也在按计划推进,5所学校明年全部投入使用,将有效缓解中心城区的入学压力。备受关注的埠东片区配套初中项目今年启动,学校名称正式确定为“青岛市崂山区第一中学”,目前已经完成土地收回,正在开展地勘初勘、围挡施工、方案征集等工作,本月将最终确定设计方案。崂山区将把这所学校打造成为青岛教育的新地标。

在加快城区配套学校建设的同时,崂山区不断改善农村学校的办学条件,今年对汉河小学、登瀛小学、宁真海尔希望小学等8所农村中小学和6所农村幼儿园进行了修缮改造,让农村的孩子和城区的孩子享受同样良好的学习环境。(观海新闻/青岛早报记者通讯员 张宁)

为班主任集体“过节”

市南区首届班主任节活动月启动

早报12月1日讯 12月1日下午,“阳光·致远 相伴成长”市南区首届班主任节活动月启动仪式在青岛第二十六中学教育集团(浮山校区)隆重举行。市南区中小学校长、幼儿园园长和市南区优秀班主任代表近500人参与了本次活动。

近年来,市南区形成了科学化、体系化的优秀班主任评优选树机制,涌现出一批省、市、区级名班主任、名班主任工作室主持人、优秀班主任。活动现场,与会领导及嘉宾为优秀班主任代表颁发证书和奖牌,为在班主任相关教育成果评选中获奖的教师代表颁奖。市南区首届班主任节活动月将全面开展“五个一”系列主题活动,在举行一场启动仪式后,将逐步开展“进行一次专题调研、发布一份实施方案、做好一期班主任专刊、开展一次专题宣传”活动,全面展现市南区班主任队伍建设的丰硕成果,树立优秀班主任榜样,促进班主任队伍交流提升,营造社会各界理解支持、尊重关爱班主任的良好风尚。

(观海新闻/青岛早报记者 王彤)

中国驻温哥华总领馆参赞、领事参观加拿大超银双语学校

点赞高质量双语教育

早报12月1日讯 11月24日,加拿大超银双语学校迎来了特别的客人——中国驻温哥华总领馆主管教育的参赞郭军和领事贾经华一行。他们参观了超银校园和课堂,与学生亲切互动,并与超银教育集团总经理张毅帅及校方代表进行了深入交流。

近年来,教育部会同有关部门为加快建设中国特色海外国际学校,重点推进了多项工作,特别是《教育部等八部门关于加快和扩大新时代教育对外开放的意见》印发后,引起了广泛关注。加拿大超银双语学校就是在这样的历史背景下应运而生的,学校提供特色化的双语教学,因地制宜,立足当前,着眼长远。中国驻温哥华总领馆对学校在加拿大推广汉语教育、促进中西方文化融合、增进中加两国人民友谊等方面作出的努力给予了高度评价。

(本报记者)